

劍橋大聖安德列堂 「祈禱學校」講道系列

午夜來訪的朋友

Alasdair Paine 牧師證道（2023 年 12 月 31 日 早堂）

主要經文：《路加福音》11:5-13

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德列堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

請繼續打開《聖經》的那一頁。現在我想知道您有沒有見到有人做某件事，讓您覺得「我真的很想自己也能做到這件事」，耶穌的朋友們看到祂在祈禱，他們想知道如何祈禱。在《聖經》的這部分，耶穌向他們展示了如何做，答案就是我們稱之為的「主禱文」，它主要告訴我們祈禱時應該要思考的主要事情。但耶穌也接著給他們講了一個故事，一個關於一個朋友在午夜來訪討食物的奇怪故事。耶穌之所以給他們講這個故事，是因為祂知道祂的門徒明白祈禱是好的，但往往不會抽出時間去做，因為他們不知道這是否值得。耶穌講的故事告訴我們，禱告真的是值得的。我們教會現在有一個關於祈禱的講道小系列，我們看這段經文也是這個系列的一部分。耶穌在今天的經文中提出一個美好的邀請。請看第五至六節：「耶穌又說：你們中間誰有一個朋友半夜到他那裡去，說：朋友！請借給我三個餅；因為我有一個朋友行路，來到我這裡，我沒有什麼給他擺上。」

所以我們來看。夜深了，門鈴響了。有一位不速之客深夜到來。他可能是您的一位老朋友，或者是從澳洲來的一位表親，或者類似的人。他出現了，您說，「很高興見到您！」「能讓我在這裡過夜嗎？」「可以！您吃東西了嗎？」「沒有…」您看著他，覺得他兩腿空空，他大概能吃我們今天吃的東西的兩倍，您覺得我們必須給他一些食物，所以您到冰箱看看那裡有什麼。您心想「慘了，什麼都沒有」。親戚們上周在這裡過聖誕節，把我們「洗劫一空」，什麼都沒有了。然後您想起當天早些時候您看到的事情。是的，有 Tesco 速遞，您看到貨物一箱箱進入您的隔壁鄰居家。您心想「他們總有食物吧」，但是天哪，現在是午夜，我不可能去找他們。但當您回頭看看剛到的客人時，您會覺得他太餓了，如果我不給他點東西吃，他就會吃了我。

所以您鼓起勇氣去敲鄰居的門。是午夜。這太糟糕了。整條街都很安靜，但您一敲門，街上一隻狗就開始吠。您把大家都吵醒了。您再敲門。然後有一個人出現在樓上的窗戶：「別來煩我。」耶穌在這裡說：「不要攪擾我，門已經關閉，孩子們也同我在床上了」「我們早就上床睡覺了。您在做什麼？敲我的門？」您說：「拜託，我需要借一條麵包，因為我的表親從澳洲來了。我要給他吃點東西。」耶穌說：「我告訴你們，雖不因他是朋友就起來給他麵包」，也許友誼已

經因此受到了某種程度的打擊。「但因他情詞迫切的直求，就必起來照他所需用的給他。」有人說，當您的客人吃著一片又一片的麵包和三明治時，您不慶幸您問了鄰居嗎？

問題是，為什麼那個請求鄰居的人會得到他想要的東西？耶穌的答案是他的勇氣。這裡有一個詞，我想在《新約》的希臘原文中只出現過一兩次，翻譯過來就是「無恥的膽大妄為」（shameless audacity）。這有點拗口。我在希臘文字典裡查了一下。這個詞的意思是無恥，無禮，放縱，無視習俗。換句話說，就是因為您想要什麼東西而在半夜敲您鄰居的門。我認為這就是勇氣。大膽或無恥的行為就是在深夜這個不合時宜的時間去找您的鄰居。您得到您想要的，就是因為您敢問。我不久前有一個有趣的經歷，我開車送人到車站後回來，我在路口停車，一個男人走過來，敲我的車窗。所以我把車窗弄下來。他說，「您能載我去市中心嗎？」我說，「我不是的士。」他說，「但我還是要去市中心。」所以我說，「上車吧。」我們就去了市中心。他是如何得到他想要的東西？就是通過大膽的請求。

我想知道您有否試過不願意請求某些東西的感覺，有點尷尬的感覺。讓我告訴您另一個例子。這次是我在請求。我在公園裡遛我們的愛犬梅格。突然間我需要黑色膠袋，所有的狗主人都知道的那種。如果您不知道這些有什麼用，之後問問您的媽媽和爸爸。我突然需要一個，我把手伸進褲袋裡，發現沒有。我在那裡望著地面，想著我要怎麼辦。就在這時，我看到另一隻狗走過來，所以我不得不開口：「不好意思，請問您有備用的狗袋嗎？」他很樂意地把手伸進口袋裡，找到了一個備用的。還可以吧，雖然對我來說有點尷尬，但我迫切地需要它。這樣我就能解決問題了。我很慶幸我問了。

耶穌在這裡告訴我們，向神祈求，不要猶豫。我們不應該猶豫。我們可以大膽地向神祈求。祂不像那個需要在半夜被叫醒的鄰居。祂很高興我們向祂祈求。事實上，如果我們認識耶穌，將祂視為我們的朋友和救主，我們每次祈禱的時候就可以完全親近作為我們父親的神。讓我告訴您為什麼。耶穌在第一個受難日死在十字架上，為我們開闢一條與神和好的道路，並讓我們能夠稱祂為父親。這樣我們就可以親近祂。耶穌告訴我們，我們的祈禱應該以「我們在天上的父」開始。我們可以親近祂，知道祂在聆聽我們禱告。祂不是不情願。耶穌說，要大膽祈求。在第九和十節祂接著說：「我又告訴你們，你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門。因為，凡祈求的，就得著；尋找的，就尋見；叩門的，就給他開門。」即管祈求吧。

使徒雅各從另一面給我們講了這個教導。他說：「你們得不著，是因為你們不求。」（《雅各書》4：2）耶穌說，您祈求就得著。當耶穌說這句話時，這不僅僅是一個教導，而是一個邀請，因為祂是代表天父說話。我不知道有沒有人能想出一個簡單的方法來記住這三個詞：祈求（Ask），尋找（Seek），叩門（Knock）。想一想？我有一個方法。看看每個單詞的第一個字母，ask 是 A，seek 是 S，knock

是 K，就是 ASK！雖然這和希臘原文不太一樣，但無論如何，在英文裏很好記。耶穌鼓勵我們在禱告中向天父祈求，「你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門。」祂接著說：「凡祈求的，就得著；尋找的，就尋見；叩門的，就給他開門。」祂作出了一個美妙的應許。

當然有些時候，神會為了我們好處而延遲回應我們的禱告。但是那些祈禱的人就會發現神回應禱告，祂鼓勵我們為自己的需要而不是貪婪而求，祂為我們真正的需要作出了一個美好的應許。我想知道我們是否相信這一點？我認為阻止我們祈禱最大的原因是我們認為這是浪費時間，因為我們並不真正相信神會聆聽和回應。有時我們雖然帶著憂慮，但沒有把它交給神。我們或者認為不應該為某些事麻煩神，所以我們不為此禱告。或者這是大人們為即將來到的 2024 年會做的事情。我們把自己的屬靈抱負定得太低了。也許我們在教會認識一些人，我們認為他是一個非常敬虔的人，或者她是一個非常為神所用的基督徒，我永遠不可能像他們一樣。但我們有沒有想過為此祈禱？我們有沒有想過祈求神幫助我們改掉那些有害的習慣，幫助我們增加愛心、慷慨和仁慈，讓我們更像耶穌？我們有沒有祈求神幫助我們勇敢地向朋友分享聽到關於耶穌的好消息？我們有為此祈禱嗎？我們有祈求嗎？當我們思考耶穌的這些話時，這是一個很好的時間來審視自己並反思，我們會把這些事情交給神，祈求祂的幫助嗎？我們現在來唱一首詩歌，同時配合一些動作，這能鼓勵我們祈禱。

（唱詩 Father, you are king of heaven）

在這段經文中有另一個祈禱的鼓勵。再看看《路加福音》十一章第 11-13 節：「你們中間作父親的，誰有兒子求餅，反給他石頭呢？求魚，反拿蛇當魚給他呢？求雞蛋，反給他蠍子呢？你們雖然不好，尚且知道拿好東西給兒女；何況天父，豈不更將聖靈給求他的人嗎？」

我們的一位實習生 Peter 今天早上在這裡，「Peter，你覺得餓了吧。我今日為你準備了非常美味的炸魚條，你很喜歡吃炸魚條嗎？那就來吃你的炸魚條吧。」（牧師給了他一條蛇。）「Andy，你會想吃蛋的。我為你準備了一隻雞蛋。來吧，你喜歡雞蛋。今天早上你想吃什麼樣的雞蛋？炒蛋還是煎蛋？」（牧師給了他一隻蠍子。）所以主耶穌說，這是對爸爸們說的，「你們雖然不好（因為祂瞭解人性），尚且知道拿好東西給兒女；何況天父，豈不更將聖靈給求他的人嗎？」祂知道沒有一個父親會希望給他的孩子一條蛇，而不是一條魚，或者給一隻蠍子，而不是一隻蛋。祂說神比這好得多了，祂知道如何給予好禮物。事實上，祂知道如何將聖靈賜給求祂的人。您無法想像您爸爸會為您做那樣的事，對嗎？

耶穌在這裡說，當我們祈求神的幫助時，祂更會把祂的聖靈賜給那些祈求祂的人。神的聖靈就是神自己，祂親自住在我們裡面並改變我們，而每一位認識主耶穌基督的人都有聖靈住在他們裡面。您可能會說，如果我已經有聖靈住在我裡

面，為什麼我還需要祈求聖靈？答案是我們每日都需要聖靈的幫助，而神希望我們這樣做。耶穌說，您可以祈求神的幫助，祂的靈的幫助，讓您更像耶穌，信靠祂。

我們可能認為我不能為某些事情祈禱，是因為我不能相信神。假設我知道自己是個沒有耐性的人，我想祈求神幫助我變得更有耐心，但我不敢這樣做，因為我覺得祂可能為了使我變得更有耐心，給我一些可怕的考驗，所以我不會向祂祈求。您看，我們不太信任祂。我們或者認為如果我祈求祂讓我變得更慷慨，我很快就會把錢花光或類似的事情。幾年前，有人在倫敦市中心的攝政街做了一個實驗。他派給人們一張傳單，只是一張紙，上面說：「如果您在 15 分鐘後拿著這張傳單回來，您就會得到十英鎊。」驚奇的是，很少人回來領取那十英鎊。可能有些人很趕時間，但我認為主要的原因是人們認為那一定是個陷阱，一定有什麼問題。他們因著某些原因不能信任這個人，覺得這個人也許想從他們那裡得到什麼。

我們都可能覺得神是這樣。我們會認為我不想為生活的這個範疇或那個範疇祈禱，因為我不相信祂會給我真正的幫助，或者對我有真正的好處。耶穌說，當孩子祈求好東西時，沒有父親會給他們不好的東西。我們的天父也不會在我們祈求好東西的時候給我們不好的東西。祂知道什麼對我們最好。有時因為祂知道什麼是對我們最好，所以祂選擇延遲回應禱告。祂可能在在我們祈求的事情上有一個更宏大的目的。但我們生命中的一切都可以信靠祂，為我們成長得更像耶穌所需要的一切祈禱。我們可以確信祂會給我們聖靈的幫助。我見過一位最和善的人是一位年長的紳士，他寫了很多基督教書籍。原來這個人每日早上都禱告，祈求聖靈的果子在他的生命中顯明出來。您可以看到神是如何回應他的禱告。

所以，在 2024 年，請大家記住這個應許，祈求神賜予聖靈的幫助，再次對我們的屬靈生命有抱負，把我們覺得自己不足的地方擺在神面前，祈求祂能幫助我們改變。當我們覺得我們永遠不可能為祂所用，就為此祈求並結出果子。我們知道祂會工作，我們總是可以信靠祂。因此，您明白這兩點了嗎？第一點是即管祈求，就像那位在午夜沒有食物的朋友，他得到麵包僅僅是因為他有足夠的勇氣去問。第二點，我們可以祈求，相信我們的天父知道什麼對我們是最好的，並且會把祂的聖靈賜給那些祈求的人。